

**Date of Sermon: 2015年十二月13日**

## **基督門徒之愛 (2)**

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### **經文**

約翰福音13:34-35節: 「<sup>34</sup>我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。<sup>35</sup>你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」

路加福音14:26節: 「人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。」

約翰一書3:11,14: 「<sup>11</sup>我們應當彼此相愛，這就是你們從起初所聽見的命令。...<sup>14</sup>我們因為愛弟兄，就曉得是已經出死入生了。沒有愛心的，仍住在死中。」

### **作我的門徒**

上回(11/29)我們題到，主定義他的門徒是，「人到我這裏來，若不恨自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒」。基督離開世界升天前還特別訓責使徒(和依使徒教訓建立的)教會，「使萬民作我的門徒，...凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」(太28:19,20)

基督在世時念茲在茲的就是「**作我的門徒**」這事，基督在初傳道時題這作我的門徒之事，最後晚餐再題之，升天前的大使命訓語又題之，而他的門徒必遵守彼此相愛的新命令。對使徒而言，復興猶太文化本是他們心中所念，做門徒一事則是全新的概念，於此，聖靈上帝便不斷地使他們想起基督說的這句話，指示他們當作大器的基督門徒，而不是小家的猶太文化門徒。

### **以基督為首的一**

基督的「人到我這裏來，...」這句話絕對不是要我們在眾關係中再加他這一位，要我們在愛的順序上先愛他，再來愛自己的親人。凡持這等思維者，已然詆毀基督的獨一性，否定「基督是主」的大蠹。基督的一是與父原為一的一，基督道成肉身來到世界所要建立的是以他為首的一。因基督是首，故他必立於引導的地位，他是位引導者。基督引導凡屬他的人在他裏面，與他合一，這人蒙基督的引導而有基督的知，以及基督的愛。

### **「我的母親，我的弟兄」(太12:46-50; 路8:19-21)**

福音書記，有一回耶穌在會堂說話教訓人時，有人告訴他，他的母親和弟兄站在外邊要與他說話，耶穌反問那人：「誰是我的母親？誰是我的弟兄？」耶穌說完這話隨即在會堂裏伸手指著他所揀選的門徒說：「看哪！我的母親，我的弟兄。」(參太13:46-50) 基督這句話即證實，基督要建立的一乃是以他為首的一，而不是他被我們納入在我們關係裏面的一。基督又說：「凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母親了。」路加寫的是「聽了上帝之道而遵行的人就是我的母親，我的弟兄了。」(路8:21) 這樣，基督建立的一就是聽他的道為基礎的一，這一是屬天的，而在這一中的人必須聽他所傳之上帝的道，和遵行這道，其中聽道當在行道之先。

## 屬地天然之愛不可信

「愛我勝過愛」是中譯，原文是「恨」。基督用這樣強烈的字眼已然鄭重表達一件事，即我們愛他的愛與我們愛父母的愛是兩種絕然不同本質的愛，兩者是天與地的差異，是「分別」的。我們愛父母出於我們的天性，其本質是屬地的，然基督要我們愛他的愛必須是屬乎天，要出於從上頭來的能力，要出於聖靈的能力。

因為這「恨」字的強烈性，主耶穌基督用這字即清楚地表明他的態度，不許我們用與生俱來的，天然的，屬地的愛來愛他，一點都不行。其中原因很簡單，因為這愛是屬地的，充滿著不確定性，隱藏難以預料的變因，她的本質如滑舌般的詭詐，是不可信的，有前提的，是形於外的，是短命的。請問，各位可以讓你的孫兒輩感受到你的愛嗎？你若說，「我愛我的八代孫」，聽的人一定認為你頭腦不清。或者，你的父母拿著八代前先祖的照片對你說，他很愛你，你一定認為你的父母做這樣的事，精神一定不正常。可見，我們天然的愛是有時間性，死了就沒有，然上帝要的是永恆的，不變的愛。

屬地之愛是無法存於基督的身體，這愛既沒有能力堅定不移地愛身體的頭，也沒有能力堅定不移地愛身體的肢體。屬地的愛是阻擾我們履行主的命令的元凶，是破壞我們彼此相愛的絆腳石。屬地的愛散發出來的惡味如同箴言26:24節所言：「怨恨人的，用嘴粉飾，心裏卻藏著詭詐。」基督以十字架的大愛堅定地愛我們，我們也當以堅定不移的愛來愛他，然屬地的愛絕對沒有這等堅定的能力。

## 如何得著屬天的愛

既然，基督要我們以屬天的愛來愛他，我們就必須要擁有這愛，非得著此愛不可？那我們當如何得到此愛？使徒約翰給了我們這方面的答案，他說「上帝就是愛」，又說「道就是上帝」（參約一4:8b,16b；約1:1），因此我們要得著基督所認定的愛就必須得著道，而約翰清楚指明這道就是主耶穌基督（約1:1）。這樣，上帝所要的永恆不變之愛便在基督裏成全。凡真確認識基督者，他的口可言道，也可行出道中之愛來，不僅愛主，也愛屬主的弟兄姐妹。

## 得著屬天的愛是個痛苦受穀的過程：彼得的榜樣

我們不要有羅曼蒂克的想法，以為得著屬天的愛是輕鬆的。事實上，屬地的我們要擁有得著這屬天的愛所經歷的過程是困難，痛苦，難過，出穀的。又，在今日輕慢基督的道的教會氛圍下，也是一個孤獨的過程。

若要看清楚這過程的艱難，使徒彼得是最好的例子。

毫無疑問地，彼得待基督為主，他是基督忠實的跟隨者，即便基督厲言要他隨著以五餅二魚吃飽的群眾一起離去，他卻不從，即說：「主阿！你有永生之道，我們還歸從誰呢？」（參約6:66-68）他又是蒙基督在天上的父指示，確切見證基督是永生上帝的兒子的那一位（太16:16-17）。彼得跟隨主兩年多，能有這番言語實屬不易，傑於其他門徒。但是，彼得一來到基督十架的關鍵試驗時刻，他極力拉著耶穌，勸著耶穌，意使耶穌不上十字架。彼得的認知是，要死也是他死，絕不可能是他的主人-耶穌死。當彼得阻止基督十架時，基督馬上說他是撒但。彼得在短短幾分鐘之內，從天上一下子就掉落到地獄，其中的根本原因就是，彼得愛耶穌乃是用屬地天然的愛來愛他。

## 彼得屬地的神觀

彼得在愛基督的事上顯出其屬地性，這讓我們看到，承認耶穌是上帝對彼得來說是沒有困難的，但他對上帝的認知卻是人的神觀的絕對，而不是上帝本身自啟的絕對。這給予處在今日基督徒一大警訊，因為我們可自各樣管道得著有關基督的知識，滿足我們身為人所需要的絕對觀，但我們若沒有以屬天的愛來愛主，那麼，這些知識僅能讓我們活在地上的教會，卻不能使我們成為大

公教會的一員，並且與基督的身體無關。聖靈上帝的重要性即顯在這事上，因為那由知而愛的關鍵工作者就是祂；不以基督的愛來愛基督者，即便知多，還是沒有聖靈的工作在他身上。

### 屬地之愛的爭競

我繼續講下去。當三年半過後，到了最後晚餐之時，基督突然對門徒說：「今夜，你們為我的緣故都要跌倒」，彼得聽了主這言，立馬回說：「眾人雖然為你的緣故跌倒，我卻永不跌倒」(太26:31-34)。按屬地之愛的作用，彼得這時一定要展現比其他門徒(至少是挨著耶穌胸膛問誰賣主的約翰)更愛主的豪情，公開宣稱他比其他人更愛主，好在不久之前在爭為大的事上脫穎而出，顯出比他人更有屬靈的能力。然，不多時之後，彼得卻是眾門徒當中親口否認主的那一位，其他門徒則無。這豈不顯出屬地之愛無用之處，在愛基督的事上一點能力都沒有？

屬地之愛的強韌能力又見於基督復活之後，彼得那競愛本性依存，絲毫未變。雖然，他知道向他們要食物吃的那人是主耶穌，且不顧自己還赤著身子，第一個跳下海，游去見主(約21:7)，然，他還是急問基督有關約翰這人將來如何(約21:21)。彼得的屬地競愛本性就連年紀最小的約翰也容不下，足見人本性那屬地之愛的私劣本質，根本無法愛其他屬主的基督徒，根本無法立足於天。

### 屬地之愛的驕傲

彼得這些行為充份顯出他完全是以民族之愛，文化之愛，心儀偉人之愛來跟隨主。他歡喜自己被耶穌選為門徒，因為能隨侍在耶穌身邊是件極為光彩的事。彼得看到眾人很希奇耶穌的教訓，眾人也甘願聽耶穌的教訓，因為耶穌以權柄來教訓人，不像文士。並且，彼得也看到耶穌用權柄吩咐污鬼，連污鬼也聽從了他(可1:22,27)。

彼得看自己是萬中取一，少數中的少數，他得被主親選為門徒，心中的驕傲自不在話下。今日那些跟隨在大牧師，大佈道家身旁的人，無形中正顯出類似的驕傲之情，以為他們所作的事比其他人更為重要，所擁有的經歷比其他人更為屬靈。(這是我親身經歷，最難牧養的人就是這些人。我以後會題到，基督講道與基督僕人講道的不同之處。)可惜地是，這些人分不清楚這點，以致自己被排除在恩典之外，還不自知。

### 我們一如彼得，滿有屬地之愛，天國不容

請問各位，彼得這屬地天然之愛適合活在天國裏嗎？如果在天堂的人都是這樣卑劣屬地之愛的人，你還願意去天堂嗎？你說你愛主，卻不是以基督之屬他之愛來他，當你在天上見到主時，你心會安穩嗎？在地上教會都無法以屬地之愛彼此相處的情況下，你認為在天上能夠以屬地之愛彼此相處？若彼得還是以他屬地的愛活在天上，我們會願意在天上與他永遠相處在一起嗎？

彼得以這樣的愛親身生活在主旁達三年半之久，他都還沒有辦法除去，我們豈不應當正視那我們裏面的天然屬地之愛，要好好地靠著主處理之？請注意，論天然之愛不在於這愛的對錯，而在於這愛的本質是屬地的，即便人看之為美好，她還不是屬天的。

### 屬地之愛顯於主前是美好的事

言於此，我們當注意彼得乃是在耶穌面前，聽其言時顯出他天然本性之愛來。這就是上帝的能力，顯出人內心一切所藏。請大家注意聽下面這句話，在主面前顯出我們的污臭是好得無比的事，顯出總比不顯出來得好，不顯出不表示沒有，顯出就有改變的可能。我們看到，當彼得對主顯出他天然之愛時，主並沒有拒絕他，一點也沒有。甚至我們也看到，基督仍將牧養他的羊的責任交付給彼得，即便彼得的生命尚存那強勁屬地的愛。復活的基督三次問彼得「你愛我嗎？」，彼得皆回答說：「主，我愛你」，彼得每次這樣回答之後，基督就說：「餵養我的羊。」這事值得我們深思，到底誰是主揀選的僕人？

## **有屬天之愛的彼得的改變**

若耶穌沒有揀選彼得為門徒，西門還是西門，他絕對不可能成為彼得。就是因為基督在彼得身上那揀選的愛的實際，主陪伴彼得一生，不斷地賜彼得屬天之愛，使之有上頭來的能力不斷地捨去天然之愛。主基督在彼得身上工作的果效是顯而易見的，他曾經嫉妒同是門徒，但年紀最小的約翰，每每在主面前，一而再，再而三地與他競愛，但是，當彼得蒙聖靈的引導，時常想起主所說的話，蒙恩的彼得便欣然地接受保羅的責備，還說保羅是他親愛的弟兄，要教會不可強解他寫的信(彼後3:16)。請注意，保羅不在12使徒之列，論輩份則比約翰還低，但生命蒙主改變的彼得願意聆聽小保羅講的道，接受他的訓斥。(我們若有幸看到華人教會某位名氣牧師顯出這等性情，那將是我們莫大的福份，但大家都知道，這不太可能，因為華人教會的文化性高於福音性。)

## **主的僕人亦然**

那時的彼得毫不做作地在主面前暴露他天然之愛，屬地之愛依舊強勁的他，基督還是將牧養他的羊的責任交付於他。可見，凡在主手中的人，必被主改變而像他；也就是說，凡屬乎主的，被主揀選的，個個皆在他的預定範圍中，得以改變像主。這樣的認識給予初傳道者極大的安慰，不必故作屬靈而忙於裝飾自己像個上帝的僕人。屬主的牧師傳道不在乎他初時的天然表現，而在乎他晚年的是否顯出被主改變過的痕跡。

## **聽道是永遠的事**

請大家注意一事。彼得晚年依然思想保羅所寫，表示他乃是在動性當中擁有基督揀選的愛，直到離世時。這使我想到保羅說的一句話，「**信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的**」(羅10:17)，請問各位，這句話是說給誰聽的？僅平信徒而已嗎？不，這句話是說給所有基督徒聽的，包括牧師傳道和平信徒。再問，這句話僅適合於在地上的基督徒嗎？不，這句話在天上依然成立，也就是說，每一個基督徒在天上都要聽道，即聽主基督的道。牧師傳道講道一生，晚來卻不喜聽道，不再學習，這不是使徒彼得所顯的典範。那些不再思想學習上帝的道的牧師傳道，必漸失於基督的愛。

是故，我們若沒有主，沒有他的道，沒有他的聖靈的引導，我們還是我們，我們絕對不可能有新名。這就是跟隨主的代價與獎賞，我們顯出上帝不要的卑劣本性乃是在上帝的恩典之下顯之，有上帝的道而來新生命，得以棄絕那卑劣，轉而擁有基督揀選之愛。請注意，我們的情慾與聖靈相爭是個不爭的事實。